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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacji nr 4760 „w sprawie banku genów ziemniaka w Boninie”

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na Interpelację nr 4760 pani Poseł Anny Gembickiej i pana Posła 

Krzysztofa Ciecióry dotyczącą wykrycia bakteriozy pierścieniowej ziemniaka w roślinach 

pochodzących z Banku Genów Ziemniaka w Boninie, przekazuję następujące 

wyjaśnienia:

Pytanie 1.

W związku z zakończeniem postępowania administracyjnego prowadzonego przez 

organy Państwowej Inspekcji Ochrony Roślin i Nasiennictwa w związku z wykryciem 

w roślinach pochodzących z Banku Genów Ziemniaka Instytutu Hodowli i Aklimatyzacji 

Rolnictwa - Państwowego Instytutu Badawczego bakterii Clavibacter sepedonicus, 

Ministerstwo rozpoczęło kontrolę w Instytucie w celu oceny procedur mających 

zapewnić bezpieczeństwo fitosanitarne zasobów roślinnych zdeponowanych w tym 

Banku Genów.

Pytanie 2. 

Uchylenie przepisów dotyczących dotacji na dofinansowanie kosztów ochrony roślin 

było efektem oceny efektywności tego modelu wsparcia.



Jak wskazano w uzasadnieniu do rozporządzenia uchylającym te przepisy, rezygnacja z 

dotacji wynikała ze znaczącego obniżenia poziomu porażenia bakterią Clavibacter 

sepedonicus upraw ziemniaków w kraju, który jest najniższy od 2004 roku. 

Ponadto, pomimo, że wsparcie kierowane było zarówno do producentów sadzeniaków 

ziemniaka, jak i producentów ziemniaka towarowego, to w ostatnich latach liczba 

beneficjentów wsparcia była bardzo ograniczona.

Analiza aktualnej sytuacji wykazała zatem, iż dotacje przestały spełniać swoją rolę, jako 

narzędzia ułatwiającego szerokiej grupie rolników łagodzenie skutków wystąpienia 

choroby.

Jednocześnie, celem zapewnienia wsparcia rolników w zapobieganiu występowaniu 

bakterii Cvibacter sepedonicus, zwiększone zostały w 2024 r. środki finansowe 

przewidziane na dopłaty z tytułu zużytego do siewu lub sadzenia materiału siewnego 

kategorii elitarny lub kwalifikowany lub ekologicznego materiału siewnego kategorii 

elitarny lub kwalifikowany.

Jednocześnie odpowiadając na zadane w interpelacji pytanie informuję, że suma 

wypłaconych dotacji na dofinansowanie kosztów ochrony roślin w latach 2019-2023 

wyniosła łącznie 45 796 481,13 zł.

Pytanie 3. 

Stwierdzenie bakterii Clavibacter sepedoicus w roślinach pochodzących z Banku Genów 

Ziemniaka nie stwarza ryzyka utraty zasobów zdeponowanych w tym Banku Genów, jak 

również nie stwarza ryzyka ograniczenia dostępności sadzeniaków ziemniaka.

Pytanie 4. 

Ponieważ, jak wskazano w odpowiedzi na pytanie 2, analiza efektywności 

dotychczasowego modelu dotacji na dofinansowanie kosztów ochrony roślin wykazała, 

iż model ten przestał spełniać swoja rolę, uchylone zostały przepisy w tym zakresie. 



Z wyrazami szacunku

z. up. Ministra Rolnictwa i Rozwoju Wsi

Michał Kołodziejczak
Sekretarz Stanu
/podpisano elektronicznie/
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